Директор школи – Лаганович  Наталія  Ярославівна
      Народилася 12 листопада 1982 року на Львівщині.
      У 2005 році закінчила Дрогобитький державний педагогічний університет імені Івана Франка за спеціальністю "Педагогіка і методика середньої освіти. Математика та основи економіки" та має кваліфікацію вчителя математики та основ економіки.

      Наталія Ярославівна  розпочала свою трудову діяльність учителем математики та економіки Стрітівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Кагарлицького району Київської області у 2003 році.
       З 2010 року призначена директором тієї ж школи.
       Має кваліфікаційну категорію "спеціаліст першої категорії".

       Наталія Ярославівна у 2010 році пройшла навчання на авторському семінарі  Ш.О. Амонашвілі «Гуманно-особистісний підхід до дітей в освітньому процесі».

Головна мета, Наталії Ярославівни, як директора школи - формування принципово іншого образу школи, її неповторного обличчя. Для цього уникає одноманітності у шкільному житті. Одночасно зберігає розумного учня та підтримує творчого вчителя. В освітньому закладі створює максимально комфортні умови життєдіяльності, що сприяють формуванню ситуації успіху, що, в свою чергу, пробуджує свідому мотивацію до самовдосконалення, саморозвитку, самореалізації  кожної особистості. Впевнена,  що сучасна школа має стати школою успіху, де кожен учасник навчально-виховного процесу  бачить підтримку і розуміння, має стимул для творчого зростання, вірить у власні сили. Вона визначає стиль навчального закладу, морально-психологічний клімат у ньому, залучає колектив, управлінську команду до творчої діяльності. ЇЇ найвище досягнення як  управлінця – робота у злагодженій команді. Вона прислухається до порад, не боїться довіряти людям, грамотно делегує повноваження підлеглим, вчасно помічає і відзначає внесок кожного у загальну справу.

