Математична гра. "У пошуках скарбів містера Алгеома".7 КЛАС

ПОЗАКЛАСНА РОБОТА
Мета уроку: закріпити навички розкладання многочленів на множники 
                       способами винесення спільного множника за дужки та 
                       групування; закріпити знання та вміння з тем «Ознаки рівності 
                       трикутників», «Рівнобедрений трикутник»; формувати інтерес 
                       до навчання; розвивати логічне мислення, геометричну уяву, 
                       наполегливість, бажання застосовувати набуті знання, вміння та 
                       навички для досягнення поставленої мети; виховувати 
                       активність, культуру поведінки.
Обладнання:комп’ютер, проектор, інтерактивна дошка, карти для пошуку скарбів (для кожної  команди), картки із завданнями (для кожної команди), зірки з цупкого картону, моделі стереометричних фігур.
Підготовка до проведення гри
1. Виготовити  необхідне обладнання для гри.

2. Заздалегідь поставити у класі моделі стереометричних фігур, які будуть зображені на зворотному боці карти і вказуватимуть на місце розташування скарбу.
3. Поділити учнів на 2 команди таким чином, щоб рівень знань учасників команд був приблизно однаковим.   
ХІД ГРИ   
Вчитель.   Доброго дня, шановні любителі подорожей! Сьогодні ви станете справжніми мандрівниками та спробуєте позмагатися у кмітливості й обізнаності з деяких математичних питань з відомим англійським ученим містером Алгеомом.
Вступне слово вчителя

     Ця історія сталася дуже давно. В одного багатого англійця був єдиний син Алгеом, який з дитинства захоплювався математикою.

     Усе своє життя Алгеом присвятив вивченню улюбленої науки і став дуже відомим і шанованим ученим. Від батька Алгеом  одержав досить великий спадок і частину грошей заховав у таємному , одному йому відомому місці. Місце знаходження скарбу він позначив на карті (учням на декілька секунд демонструється – карта), але вирішив зробити так, щоб карта не потрапила до чужих рук. Містер Алгеом розрізав карту на частини і попросив свого друга, капітана далекого плавання, надійно заховати кожну її частину і навіть дав капітану деякі поради, як краще це зробити.
     Капітан виконав прохання друга. У кожній гавані, де зупинявся корабель, він залишав на зберігання частину карти.

     Пройшли роки. Деякий час знаходилися бажаючі відшукати скарби містера Алгеома. Але всіх їх спіткала невдача.
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  Згодом ця історія стала легендою. Дехто навіть казав, що ніяких скарбів містера Алгеома не існує.
     Проте старий капітан, який допомагав містеру Алгеому, у своєму щоденнику написав:  «Я знаю, чому досі ніхто не зумів знайти те, що заховав Алгеом. Тільки знання могли б допомогти у цьому. Усі забули, що понад усе Алгеом любив математику».
     Отож, діти, чи хотіли б ви знайти скарб містера Алгеома? Якщо так, то пригадайте усе, що ви вивчили на уроках алгебри та геометрії, зосередьтеся і – в путь!

     Зараз ви вирушите у подорож  тим морським шляхом, який колись пройшов капітан, і спробуєте зібрати усі частини карти. Якщо у вас буде карта, ви легко знайдете місце знаходження скарбу.
     (На дошці проектується карта, на якій зображено шлях, пройдений капітаном – див. рис. 2)

Учитель.  На пошуки карти сьогодні вирушать дві експедиції під керівництвом капітанів … і  …

     Зараз ми знаходимося на узбережжі, що позначене на цій карті. Десь тут є Таємний порт. Усі кораблі з нього випускають лише тоді , коли капітан корабля назве пароль. Тож перше завдання  наших мандрівників – спробувати дізнатися цей пароль.
     Готові? Насправді пароль – це перша загадка містера Алгеома.

Завдання Ι. На морському узбережжі збудували свої будинки вирази. У них є маленькі діти  - спільні множники. Одного разу вони пішли гуляти й заблукали. Допоможіть малюкам знайти свою домівку.

     Якщо завдання ви виконаєте правильно, зможете дізнатися пароль для виходу з порту.
     (Учням роздаються ілюстрації до завдання – див. рис. 3)

Учитель. Отож, чи готові ви назвати пароль?

     (Відповідають капітани.)

     Дійсно, містер Алгеом добре знав математичні формули. Саме тому він обрав такий дивний пароль – « Формула»
     А завдяки кому з членів вашого екіпажу ви змогли швидко і правильно назвати пароль?
     (Команди визначають найактивнішого учня, який одержує від учителя спеціальну винагороду – зірку.)
     Що ж, ці мандрівники за свою активність одержать винагороду—зірку. А зірки можуть у майбутній подорожі не раз знадобитися. Для чого—дізнаєтеся пізніше. Просто дам добру пораду: намагайтеся отримати якнайбільше таких зірок для своєї команди.
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 Але це не все.
Завдання ΙΙ. Якщо ви зможете записати будь-які три формули скороченого множення, в Таємному порту вам віддадуть ще одну частину карти містера Алгеома. 
     (По одному учню від кожної команди записують формули на відкидній дошці. У разі, якщо завдання виконано правильно, вони одержують частину карти.)

Вчитель. Отож, пароль названо. Із Таємного порту  мандрівники вирушають на Острів мудреців.
     Колись давно в палаці на острові поселився мудрець. Кажуть, у нього знаходиться частина карти містера Алгеома. Тож завітаємо до нього в гості.

Завдання ΙΙΙ. У палаці на першому поверсі є троє дверей (рисунки на дошці), але лише одні з них ведуть до кімнати, де мешкає мудрець. Вам треба обрати саме ці двері. Можу сказати тільки, що на цих дверях зображено рівнобедрений трикутник АВС. Якщо ви доведете, що  трикутник на обраних вами дверях рівнобедрений, вони відчиняться, а мудрець з радістю віддасть вам частину карти. 

     (Обговорення завдання командами. Першою відповідає та команда, капітан якої підніме першим руку. Вислухати треба доведення обох команд, але та команда, яка відповіла першою і правильно, одержує частину карти, друга ж команда за правильну відповідь—зірку.)

     Рисунки на дошці:

Учитель. Що ж, вітаю, вам вдалося знайти мудреця і отримати ще одну частину карти. Але в нього є для вас ще одне завдання.

Завдання ΙV. Спробуйте на кожному з рисунків, що зображені на дверях, знайти рівні трикутники і довести їх рівність.

(Команда, учасник якої першим відповідає правильно, отримує зірку.)

Учитель. Час вирушати далі. На мандрівників чекає зустріч із туземцями острова Мумба-Юмба. Старі моряки розповідали, що в туземців теж є частина карти містера Алгеома, але віддати її просто так туземці не погоджуються. Тому доведеться вам зустрітися з вождем цього племені й допомогти йому розв'язати кілька проблем.
Завдання ΙV. У вождя племені Мумба-Юмба декілька дружин (такі у них місцеві традиції). На острові немає жодного калькулятора. Порахуйте, скільки дружин у вождя, якщо відомо, що їх 0,002×120+0,002×240+0,002×360+280×0,002 (У вождя 2 дружини)
(Завдання виконують біля дошки по одному учню від кожної команди, за правильну відповідь кожен з них отримує зірку.)

Завдання  V. У вождя племені Мумба-Юмба є 815 + 316 кокосових горіхів. Чи зможе він поділити ці горіхи порівну між 82 туземцями ?
  (815+ 316 =320 + 316 =316 (34 + 1) =316 · 82)
     (Команда, яка першою дасть і обґрунтує відповідь, одержує наступну частину карти.)                                                                                                
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Учитель. Попереду на мандрівці чекають Чорні скелі. Досвідчені моряки намагаються обминати їх, оскільки Чорні скелі приховують багато таємниць і несподіванок, часом небезпечних.

       Але нашим мандрівникам доведеться їх відвідати, адже десь на Чорних скелях, у глибокій печері, знаходиться частина карти містера Алгеома.

Завдання VΙ. Спробуйте дістатися до скрині, в якій захована частина карти, оминаючи провалля.

     (Учням роздаються ілюстрації — по одній для кожної команди. Слід знайти шлях до скрині, рухаючись у напрямку стрілок, які ведуть до правильних тверджень. Неправильні твердження — це «провалля» , які обов'язково слід оминати — див. рис. 4. Якщо учні потрапили до «провалля», вибратися з нього допомагає зірка, яку вони віддають учителеві.)

     Ну ось, вам вдалося відчинити скриню і знайти ще одну частину карти. А остання її частина знаходиться у старенького дідуся, який наглядає за маяком. Тож наші мандрівники направляються саме туди. Дідусь зовсім не проти віддати те, що колись залишив тут капітан, але натомість він просить допомогти йому згадати, скільки йому років.

     Завдання VΙΙ.  Розв'язавши рівняння, знайдіть суму його коренів. Тоді ви дізнаєтеся , скільки ж зараз років старенькому дідусеві.
     10х2 – 1000х + 300х – 30000 =0

(Дідусеві 70 років)

(Команда, яка першою правильно розв'язала рівняння і дала правильну відповідь, отримує останню частину карти.)

     Учитель. Наша подорож підходить до кінця. Думаю, мандрівникам дуже хочеться скоріше повернутися на узбережжя і нарешті відшукати те місце, де заховано скарб. Чи можете ви зробити це, використовуючи ті частини карти, які були знайдені ?

     (Команда, яка змогла здобути достатньо фрагментів карти , може спробувати вказати місце знаходження скарбу. Якщо це їм не вдається, обидві команди в обмін на зароблені зірки можуть отримати решту карти. Перемагає у грі та команда , учасники якої змогли розгадати таємницю карти містера Алгеома.)

     Учитель. Діти, річ у тому, що карта містера Алгеома має свою таємницю. Розгадати її може тільки уважна й кмітлива людина.

     (Слід звернути увагу на слова, написані в нижній частині карти, Там зображено комбінацію геометричних тіл — така комбінація заздалегідь повинна бути підготовлена і поставлена у класі. Саме ці геометричні тіла і вказують справжнє місце розташування скарбу. Скарбом можуть служити різні маленькі предмети, що мають відношення до математики, солодощі тощо. У скарбі діти знаходять послання містера Алгеома :»Пам'ятай, що дружба цінніша за будь-який скарб. Все, що ти маєш, завжди розділи з другом». Відбувається розподіл призів між командами.)

     Підсумок гри

Учитель. Ось і закінчилася наша нелегка, але, сподіваюся, цікава подорож. 
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Ви побачили, що іноді тільки знання допомагають нам досягти своєї мети. Тож бажаю вам успіхів у подальшому вивченні математики. Пам'ятайте про те, що ця наука здає свої фортеці лише старанним і наполегливим.
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2ав + 3ас = ? · (2в + 3с)
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