Біологія (7 клас)

Розділ ІІ. Різноманітність рослин

Тема 4. Покритонасінні
Тема уроку: Клас Дводольні. Характеристика основних родин.
Мета: освітня: продовжити формувати знання учнів про покритонасінні рослини; ознайомити учнів з особливостями будови представників родини Розові, Бобові, Айстрові, Капустяні або Хрестоцвіті, Пасльонові; розповісти про їхню роль в природі та житті людини; визначити походження назв деяких представників родин;
розвивати уміння порівнювати рослини між собою, аналізувати та робити їм відповідні характеристики; уміння логічно мислити.

виховувати бережливе ставлення до оточуючого середовища, до рослин рідного краю; сприяти екологічному вихованню.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Між предметні зв’язки: географія, міфологія, українознавство.
Обладнання: таблиці «Класифікація Покритонасінних», «Родина Розові», «Родина Бобові», «Родина Айстрові», «Родина Хрестоцвіті», «Родина Пасльонові», гербарні зразки рослин досліджуваних родин.
Методи та форми роботи: проблемно-пошуковий, інформаційно-рецептивний, візуальний (складання схем).
Основні поняття та терміни: дводольні, розові, бобові, айстрові, капустяні, пасльонові.
Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів: учень наводить приклади: рослин, що зростають на території України і в найближчому оточенні; рідкісних рослин, які потребують охорони; лікарських та отруйних рослин; декоративних рослин; сортів культурних рослин; використання рослин людиною;
розпізнає: види рослин свого регіону, рослини вивчених класів і родин; пристосування до умов місцезростання, що відображені в їхній будові;
пояснює: значення рослин у житті людини; значення рослин у природі;
порівнює: будову рослин різних класів та родин; пристосування рослин до різних умов середовища; практичну цінність різних видів рослин;
Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань та мотивація навчальної діяльності.

Запитання до учнів.

1. На які класи поділяється відділ Покритонасінні рослини?

2. Перелічіть основні ознаки дводольних рослин?

3. Дати визначення класу, виду, родині та роду.
ІІІ. Повідомлення теми, мети уроку та очікуваних результатів.

ІV. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Поставити проблемне запитання:

· чому рослину не можна віднести до якогось класу лише за однією ознакою?

· яке значення класифікації рослин в біології?

ІV. Опрацювання теми уроку.

1. Повідомлення вчителя.
Прослухайте казку про значення квітів у житті людини.

Казка про квіти

У країні Фармії правила цариця Фармакологія. Її назвали так тому, що в цій країні жили різноманітні лікарські трави, рослини. З латині «фармако» - ліки, «логія» - наука. Отже, фармакологія - це наука про ліки та лікарські рослини.

На одній грядці росли піон і нагідки. Піон був найважливіший, дуже гарний, духмяний. Ніхто не міг пройти повз нього, щоб не замилуватися чарівною квіткою. Нагідки були яскраво-руденькими, схожими на маленьке сонечко. А конвалія росла у тіні. Її майже не було видно, вона ховала свої ніжні білі дзвіночки під широким листям. Але всі, хто проходив поряд, казали: «Ах, як чудово пахне конвалія». Піон дуже сердився.

- Її ж зовсім не видно, але всі знають, що вона є. Це неподобство.

Якось це почуло сонечко й каже:

- Ти такий гарний, піоне, але дурний. Давні люди дізналися про чудові властивості конвалії. Саме завдяки її запаху й дали їй латинську назву. Перший склад цього слова нагадує перший склад «кор.», що означає серце. А все тому, що настій конвалії лікує серцеві захворювання.

Нагідки, що почули цю розмову, теж обізвалися:

- А в нас теж є назва латинською - календула. Мазі, які виготовляють з нас, заживляють рани, а настоєм лікують шлунок і печінку.

Тут піон закивав головою і заявив:

- А моя назва латинською так і звучить - піон. Я теж корисна квітка - мною лікують нервові розлади. Я заспокоюю людей.

Сонечко весело замахало промінчиками і сказало:

- От бачите, ви всі корисні й потрібні.
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2. Робота зі схемою.
3. Характеристика родин.
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Родина Розові: досить велика родина, до якої належать різноманітні за будовою листків, квіток, суцвіть і плодів, дерева, кущі, трав’яні форми, переважно багаторічні. Листки прості й складні, з прилистками і без них, із сітчастим жилкуванням.

Характерною особливістю родини є будова маточки й квітколожа, яке буває конічним, ввігнутим, плоским тощо.

Родина об’єднує понад 100 родів, до яких належить близько 3000 видів. Представники родини поширені переважно в північній півкулі.

Практичне значення родини досить велике. До неї належать такі важливі культурні плодові рослини, як яблуня, груша, абрикос, слива, вишня, черешня, персик, суниці, ожина, малина та інші. Серед представників є лікарські (шипшина), багато цінних медоносів, ефірноолійних (казанликська троянда) і декоративних рослин (троянда, горобина, черемха та ін.).
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Родина Бобові: до родини належать трави, напівкущі, кущі і дерева з перисто- або пальчастоскладними (рідко простими) листками з прилистками. Квітки середніх розмірів або дрібні, зібрані в китиці, рідше в головки, зонтики або колоски. Будова квітки досить типова. 5 чашолистків утворюють зрослолисту чашечку, правильну або неправильну, іноді двогубу. Плоди – боби, що розкриваються двома стулками. Іноді боби не розкриваються, стають чоткоподібними і при дозріванні розламуються на однонасінні частки. В деяких рослин боби маленькі, з одною насіниною. Насіння без ендосперму.

У родині бобових налічується 15000 видів. За господарським значенням – одна з найважливіших родин покритонасінних рослин. Роль цієї рослини як нагромаджувача азоту в ґрунті важлива як для сільського господарства, так і природних рослинних угрупуваннях. Завдяки симбіозу з бульбочковими бактеріями у вегетативних органах і насінні бобових високий вміст білка. Особливо велике народногосподарське значення мають горох, сочевиця, люпин, кінські боби, соя, конюшина, люцерна та ін. Серед рослин родини є лікарські (солодка, астрагал) та декоративні ( робінія).

Деякі деревні форми бобових дають винятково цінну деревину: сандалове червоне дерево (Азія).
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Родина Складноцвіті або Айстрові: представники родини здебільшого трави або напівкущі. Листки чергові, рідше супротивні, без прилистків, різноманітної форми, величини, ступеня розсіченості. Квітки дрібні, розташовані на дисковидному квітколожі, утворюють характерне для родини суцвіття – кошик. Кошики різних форм та розмірів – від 1-2 мм до 30-50 см у діаметрі, поодинокі або зібрані у складні суцвіття. Плід – сім’янка часто з летючкою або плівчастою коронкою.

Складноцвіті – одна з найчисленніших родин покритонасінних. До неї належить приблизно 100 родин і понад 15000 видів. Господарське значення складноцвітих значне. Серед низ є олійні (соняшник), каучуконосні, кормові і овочеві (топінамбур, латук, полин), лікарські (арніка гірська, нагідки, ромашка лікарська, череда). До цієї родини належить досить велика група декоративних рослин (айстра, безсмертник, волошка, жоржина, майорці, хризантеми, чорнобривці та ін.), а також злісні бур’яни (будяки, осот).

Родина Капустяні або Хрестоцвіті: до цієї родини відносяться такі кормові рослини, як кормова ріпа та бруква, капуста. Всі кормові рослини цієї родин двохлітні. В перший рік вони накопичують запаси поживних речовин, завдяки яким і вирощуються, а коли їх висаджують на другий рік, викидають високі пагони, квітнуть та виносіть плоди і насіння. Хрестоцвіті характеризуються почерговим листкорозміщенням, листки без прилистків. Суцвіття – китиця, листки правильні, мають чотири чашолистка та чотири пелюстки, розміщені хрест-на-хрест. Плід – стручок, який розкривається двома стулками або розпадається на окремі частини. Родина Хрестоцвітих нараховує близько 2000 видів рослин. Крім капусти до хрестоцвітих відноситься редька та гірчиця. Крім культурних рослин до цієї родини належать бур’яни, такі як грицики звичайні, суріпка, рижик, ярутка польова.
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Родина Пасльонові: до родини належать однорічні та багаторічні трави, кущі та дерева з черговими, часто майже супротивними листками, правильними квітками з п’ятьма чашолистками, п’ятьма пелюстками, п’ятьма тичинками, які приросли до пелюсток, і маточкою з багатьма насінними зачатками в зав’язі. Плоди – ягоди (помідор, паслін, беладонна, картопля) або коробочки (тютюн, петунія, дурман).

Родина об’єднує 80 родів і понад 2500 видів, поширених переважно в тропіках і субтропіках Південної та Центральної Америки. Звідти походять культурні форми картоплі, перець стручковий, помідор, петунія, баклажан родом з Індії, тютюн пахучий з Австралії. Блекота, дурман, паслін чорний і солодко-гіркий ростуть у нашій місцевості. Представники родини пасльонових - найважливіші овочеві рослини (картопля, помідор, перець), відомі лікарські рослини (беладонна, скополія).
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Повідомлення учнів

До родини Розові належить троянда

У далекій Індії існує легенда про троянду. Найчарівніша в світі дівчина Лакшмі народилася із розквітаючого бутона троянди, який складався із 108 великих та 1008 дрібних пелюсток. Хранитель всесвіту побачив цю чарівну красуню, що ховалася у своїй прекрасній колисці, і закохався в неї. Поцілував її  і Лакшмі стала його дружиною. З цієї хвилини Лакшмі перетворилася на богиню краси, а троянда,  що ховала її, стала символом кохання, і в усіх народів стала вважатися священною.

За іншою легендою, що побутує в Ірані, троянда була подарунком самого Аллаха. До  Аллаха прийшли якось всі діти Флори – богині рослин – і попросили призначити над ними володаря, бо лотос, який був володарем, хоча і був дивовижно гарним, по ночах забував про свої обов’язки правителя. Аллах вислухав і призначив володаркою квітів білу троянду, з гострими колючками, що оберігають її.

Коли соловейко побачив цю нову царівну квітів, то був так заворожений її красою, що в захопленні притис троянду до грудей своїх. Але гострі колючки вп’ялися йому в серце, і яскраво-червона кров зросила собою ніжні пелюстки  дивовижної квітки. Ось чому, стверджують перські перекази, безліч зовнішніх пелюсток троянди й досі зберігають рожевий відтінок.

У Греції відома така легенда. Троянда утворилась з білосніжної піни, що покривало тіло Афродіти, коли богиня краси й кохання вийшла з моря після купання. Побачивши в ній прекрасну, як і Афродіта, квітку, боги одразу обприскали її нектаром, котрий і надав троянді дивовижно-чарівного запаху. Однак нектар, який дарує безсмертя, не дав його троянді, бо деякі боги заздрили квітці. А тому троянда залишалась такою ж смертною, як усі, хто народжується на землі.

За іншою легендою, троянда своїм походженням завдячує богині полювання Діані. Закохана в Амура, богиня приревнувала його до прекрасної Розалії. Якось одного разу в лихому гніві вона схопила нещасну Розалію,  потягла в найближчий терновий кущ і, зранивши колючками позбавила життя.

Дізнавшись про тяжку долю коханої, Амур зайшов мертву Розалію і в горі заплакав. Його сльози капали, капали на терн, мов роса, і кущ почав розквітати дивними червоними квітами. Цими квітами була троянда.

За римськими легендами, троянда – небесна заступниця добрих справ. Так, святий Миколай якось серед страшної зими ніс узятий у монастирі хліб, щоб нагодувати ним бідних. Його зупинив суворий настоятель монастиря. І хліб перетворився на троянди на знак того, що ця добра справа була приємна й самому Господові.

Легенда про колючки троянди. Після того як Бог скинув з неба сатану, сатана вирішив знову вознестися і для цього вибрав шипшину, прямі стебла якої з її колючками могли б служити йому драбиною. Та Господь розгадав його наміри та й зігнув стебла шипшини. Тоді розлючений сатана зігнув і колючки. відтоді трояндові колючки не прямі, а загнуті до низу чіпляються за все, що тільки торкнеться до них.

Запитання до учнів:

1. Визначте систематичне положення рослини.

2. Укажіть значення рослини у природі та житті людини.

3. Охарактеризуйте будову квітки рослини.

4. Опишіть будову кореневої системи.

5. Назвіть інших представників родини, до якої належить ця рослина.

6. Назвіть плоди цієї рослини.

До родини Складноцвіті належить Хризантема.
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Колись давно жила одна бідна жінка. Чоловік її був гірким п’яницею, а єдиною радістю у неї був її син. Але сталося лихо. Хлопчик захворів і помер. Довго плакала мати, втратила найдорожче – свого сина. Потім час залікував її горе. І жінка поставила собі за мету зібрати стільки грошей, щоб купити залізного хреста і поставити на синову могилу. Вона продала свої заповітні сережки, вінчальну обручку, але грошей все не вистачало. І жінка працювала й працювала, а тим часом щонеділі ходила на синову могилу. І кожен раз приносила букет польових квітів. Але настала зима, випав перший сніг, і мати вже не могла приносити на могилу квіти. Якось вона згадала, що вдома є букет штучних квітів, які перед смертю подарувала їй мати – на щастя. Сховавши букет під хусткою, соромлячись багатіїв, які принесли своїм родичам живі квіти, мати донесла квіти на могилу і стала гірко плакати. Пекучі сльози оросили букет і могилу, а коли жінка відкрила свої очі то була вражена: могила вкрилась чудесними живими хризантемами усіх кольорів, а їх запах наче свідчив – квіти ці присвячені смутку і печалі.
Хризантема

Колись, багато століть назад, правив в Китаї могутній імператор. Нічого на світі він не боявся, окрім старості і лише про одне думав: правити і жити якомога довше.

І ось призвав він свого головного лікаря і наказав приготувати зілля, яке продовжило б його молодість. Хитрий лікар низько схилився перед імператором:

- О, могутній повелитель, – промовив він. – Я міг би приготувати такий еліксир, але для цього треба дістати чудові квіти, які ростуть на сході, на далеких островах…

- Я накажу негайно доставити ті квіти! – закричав імператор.

- Ах, якби це було так просто, – зітхнув лікар. – Весь секрет в тому, що зірвати їх повинна людина з чистим серцем – тільки тоді рослина дасть свою чудодійну силу… Задумався імператор: знав, що ні він сам, ні його придворні не годяться для того, щоб виконати цю умову. І тоді вирішив він відправити на острови 300 хлопців і 300 дівчат: вже напевно серед них знайдеться немало людей з чистим серцем!

Так і зробили – спорядили багато кораблів і відправили їх на чолі з імператорським лікарем до островів – туди, де тепер знаходиться Японія. На одному з них знайшли вони прекрасну квітку – хризантему і не могли намилуватися нею!

- Не знаю, чи годиться ця квітка для еліксиру, – вигукнув лікар, – але, без сумніву, вона радує серце і молодить душу!

Мудрий лікар добре знав підступну і жорстоку вдачу свого імператора. «Напевно, – роздумував він, – імператор подумає, що я і мої супутники першими спробували еліксир, і накаже всіх нас стратити, як тільки одержить зілля».

І тоді всі вирішили не повертатися назад. Вони залишилися жити на островах і заснували там нову державу. Невідомо, приготували вони чудовий еліксир чи ні, але хризантема стала для них улюбленою квіткою…

Запитання до учнів:

1. Визначте систематичне положення рослини.

2. Укажіть значення рослини у природі та житті людини.

3. Охарактеризуйте будову квітки рослини.

4. Опишіть будову кореневої системи.

5. Назвіть інших представників родини, до якої належить ця рослина.

6. Назвіть плоди цієї рослини.

Волошка. Одного разу небо докоряло рослинам хлібного поля за невдячність: „ Усе, що населяє землю, складає мені подяку.  Квіти шлють пахощі, ліси – таємничий шепіт, птахи – чарівні співи, лише ви стоїте вперто й мовчите ”.

· Це неправда, ми зовсім не невдячні. Ми прикрашаємо землю довічно рухливим морем  зелені, і в нас немає іншого способу висловити свою вдячність, дай нам таку змогу, і ти відчуєш нашу ласку і любов. 

· Гаразд, - відповіло небо. – Ви відчуєте ласку і любов небес, я зійду до вас.
І небо наказало землі виростити серед колосків чудесні сині квіточки, шматочки його самого. Відтоді серед хлібного поля квітнуть квіти, а колосся хилиться до них і шепоче найніжніші слова любові і поваги.

Запитання до учнів:

1. Визначте систематичне положення рослини.

2. Укажіть значення рослини у природі та житті людини.

3. Охарактеризуйте будову квітки рослини.

4. Опишіть будову кореневої системи.

5. Назвіть інших представників родини, до якої належить ця рослина.

6. Назвіть плоди цієї рослини.

Загадки про рослини різних родин.
1. І печуть мене і варять,

Всі їдять мене і хвалять. (картопля).

2. Хто ховає під кущі 

наші супи та борщі. (картопля).

3. Сидить дівчина в комарі, а коса її надворі. (Морква)

4. Товстий Гнат при землі не знать.

 Сам червоний, а чуб зелений. (Буряк)

5. Сидить баба на грядках

Вся закутана в хустках. (Капуста)

6. Була дитиною – пелюшок не знала, а стала старшою – сто пелюшок надбала. (Капуста)

7. Червоний Макар полем скакав, а в борщ попав. (Перець)

8. Що то за коні лежать на припоні?

Довгі, голчасті, зеленої масті. 

Нікого не возять, лиш солі просять. (Огірки)

9. Я росту собі на волі, на городі та в полі.

Квіт до сонця повертаю, тому й назву таку маю. (Соняшник).

10. У вінку зеленолистім,

У червоному намисті,

Видивляється у воду

На свою чарівну вроду. (Калина)

11. Від сонечка жовтавого

Йдуть білі пелюстки.

Царівна поміж травами 

Цвітеш все літо ти. (Ромашка)

12. Без рук, буз ніг, а плететься на батіг. (Горох)

13. Стоїть пані у лісочку,

Має червону сорочку.

Хто іде, той поклін кладе. (Суниці)

14. Чуприна зелена, голова червона, а хвіст білий. (Редиска)

15. Стоїть – коливається, головою величається, а торкнеш – кусається. (Будяк).

V. Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу.
1. Чому родину Капустяні ще називають Хрестоцвітими?

2. Назвіть основні риси родини Хрестоцвітих.

3. Назвіть основні ознаки родини Розові. Які життєві форми зустрічаються в цій родині?

4. Назвіть характерні ознаки роди Бобові.

5. Назвіть основні ознаки  родини Айстрові.

6. Назвіть основні ознаки родини Пасльонові.

VІ. Підсумок уроку, оцінювання учнів.

VІІ. Домашнє завдання.
1. Опрацювати § 48 – 52. Підготуватися до практичної роботи.
2. Написати повідомлення про лікарські рослини вивчених родин.
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